

# 老人砸车折射出什么

□孟桢尧

7月9日晚,一位老人站在兰州南滨河路金港城小区北门前的斑马线上,手中拿着砖块,只要有车辆闯红灯,老人便会用砖块砸向违章车辆。老人称,一些司机在斑马线上无视行人,他此举就是为了教训这些违章司机。据不完全统计,当晚被老人砸中的车有30辆左右,有人为老人的行为喝彩叫好,也有人认为老人行为合情但不合法。(7月10日《兰州晨报》)

笔者参加新浪网的调查时发现,有75%网友支持该老人的做法,由此可见群众对于车辆闯红灯的深恶痛绝。但笔者报的却是反对

票。因为老人虽然可能是车辆闯红灯的受害者,但是,靠砸车的办法,不可能砸向所有闯红灯的车,力量还是太小了。而且,闯红灯自有交警处理,老人自行砸车,这跟推下“跳桥男”的那位老人一样,都是在运用私刑,其行为本身就违法了,是不值得提倡的。

老人痛砸闯红灯车辆的根本原因,还在于法律对于闯红灯司机的处罚太轻了,违法成本低。在我国,车辆闯红灯,处罚也就是罚款和扣分,所以在很多司机看来,闯红灯无非就是交钱,根本谈不上尊重生命这样的严肃话题。

而在美国,美国交通法规规定酒后驾车、吸毒后驾车、闯红灯、

超速驾驶是故意犯罪,要给予严厉的刑事处罚。但在具体处理方式上也有所不同,对闯红灯、超速情节一般,未造成交通事故的犯罪行为,由交通法庭、刑事轻罪法庭或刑事法院民事法庭处理。造成交通事故,有人员伤亡、财产损失的由刑事法庭处理。尤其是第二次违规的,要加重处罚,可判处10年以上有期徒刑。

所以笔者认为,加重对于没有造成后果的闯红灯等行为的处罚,将违法升级为犯罪很有必要,从法理上讲,闯红灯行为完全可以认定为危害公共安全罪。交通肇事罪的行为人主观上是过失的,危害公共安全罪的行为人主观上是故意的,

车辆闯红灯理应当属于后者。闯红灯的故意,属于间接故意,即明知自己的行为可能会发生危害社会的结果,并且放任这种结果发生的心理态度。司机明知自己采用闯红灯的方法,会严重危及闹市交通道路上不特定人的人身和车辆的公共安全,但放任这种结果发生,就是一种间接故意。

然而,当前我国对于车辆闯红灯的处罚,却偏重于以罚代管,部门利益化严重。部门利益应让位于公众利益,加重对闯红灯车辆的处罚,将其定位于犯罪很有必要,这不但能体现法制的文明,更能体现对生命的尊重,值得研究。

不吐不快

## 大学还是“两权分离”好

□徐敏

吉林大学近日制定新规,学校领导及职能部门负责人不担任各级学术委员会委员职务,以实现行政管理与学术决策的相对分离。当今大学存在着“行政权力泛化、学术权力弱化”的现象,吉林大学此项新规,能否扭转这一现象?

今天的大学是一个规模庞大、机构复杂、事务繁多的体系,必然要求有专门负责具体事务的行政人员,学术与行政势必分化。为体现学术力量的独立性,如今国内许多大学都设立了学术委员会。它是专家学者代表组成的发扬学术民主、保障学校学术决策科学规范的组织,是大学开展学术评议、审议、论证和决策的最高学术权力机构,一般设校学术委员会、学部学术委员会和学院学术委员会。

从表面看,大学的校领导和职能部门负责人学术、行政“双肩挑”,似乎未尝不可;但存在的风险是,在涉及敏感的利益分配问题时,他们手中掌握的行政权力可能影响学术委员会的决策。如果一些学术造诣并不高的行政岗位负责人进入学术委员会,那么学术权力会大打折扣,“潜规则”可能抬头。从这个意义来讲,吉林大学的这一新规,有利于划清学术权力与行政权力的界限,防止行政权力对学术权力的侵害。

但是,担忧随之产生:如果校领导退出,学术委员会在学校的地位会不会弱化?学术委员会把校领导和职能部门负责人“拒之门外”,就能真正行使学术自主权吗?在国内大学,学术委员会有时是一种“摆设”,其任务是将行政机构的决策“合法化”,而不是独立组织学术活动、独立做出学术决策、让行政机构去执行。比如,面对愈演愈烈的高校学术违规事件,不少大学的学术委员会就陷入尴尬境地。事实上,学术委员会对于此类事件的调查取证并不难,白纸黑字一对照,是否抄袭剽窃等一查便知。但学术委员会对学术违规事件的处理意见,往往受制于行政力量。高校领导往往希望大事化小、小事化了,“内部解决”这类事情,所以学术机构就难有作为。

吉林大学的新规,为推动大学行政权与学术权分离,走出了第一步。外在形式的“分权”固然重要,而实际运作更重要。希望校领导和职能部门负责人的“退出”,是一种真正的退出,而不是表面放弃“学术委员会委员”的荣誉头衔,暗中仍然对学术权力大施影响。高校在建立现代大学制度过程中,应重新界定学校、行政机构和教授之间的关系,真正确立学术委员会的地位,包括教育资源配置、招生标准、课程设置、教学评价等在内的教育决策,以及包括学术资源分配、教师评价、教师晋升等在内的学术决策,不再由行政力量主导,而是由学术委员会决定。

## 收藏石磨 39052 块

# 中原民俗园创吉尼斯世界记录

□晚报记者 徐松文/图

本报讯 “经认证,河南省郸城县贺恒德先生收藏石磨 39052 块,成为世界上收藏石磨数量最多的人,创下吉尼斯世界记录。”7月10日上午11时,经过一场阵雨的洗礼,郸城县中原民俗园迎来了尊贵的客人——吉尼斯世界记录认证官吴晓红女士。经现场认证、授牌,中原民俗园石磨收藏和用石磨堆成的“石磨山”正式载入吉尼斯世界记录大全。

中原民俗园是原武警海南总队总队长贺恒德将军率乡亲筹资数百万元,利用村内废旧坑塘改建而成的。民俗园自2004年动工至2007年建成,占地35亩,园内收藏了从数千年前农耕的耒耜,到现在农村还在使用的生活生产用具共计10多万件。整个园区共由耒耜集萃、天工开物馆、石器苑和集贤堂四大部分及20多个景点组成。

此次吉尼斯世界记录认证的就是石器苑中的其中一项“石磨收藏”,涉及用2万多盘石磨堆垒的“石磨山”、1万多盘石磨修砌的一条长两公里的石磨路、8000多盘石磨砌成的石磨广场。

10日上午11时,授牌仪式正式开始,经过吉尼斯世界记录认证官吴晓红女士的现场认证,确认中原民俗园石磨数量共计39052块,



授牌仪式现场

创造了吉尼斯世界记录。当吴晓红女士将“吉尼斯世界记录”牌匾授予民俗园负责人贺恒德先生时,参加活动的千余名人士欢呼雀跃,共同庆祝这个中原地区的世界第一的诞生。

## 高墙内改造良好 高墙外“旅游观光”

# 十名“特殊游客”参观南街村

□晚报记者 陈永团

实习生 余良波 程亮

本报讯 闲暇之余与亲朋好友结伴到游览区观光旅游无疑是一件快事,但对于那些在监狱高墙之内的服刑人员来说,能到植物园欣赏新奇的热带植物,游览充满传奇色彩的“红色亿元村”,肯定是做梦都不敢想的事。7月11日,在监狱民警的带领下,10名来自周口监狱的服

刑人员却梦想成真,来到临颍南街村,亲身感受那里村民的幸福生活。

当日上午,10名来自高墙内的“特殊游客”游览了南街村爱国主义教育基地、南街村创业展览馆和热带植物园,并来到村民家中做客,亲身感受南街村村民“幼有所养、老有所依、病有所治、住有所居”的幸福生活。南街村的村干部还同前来参观学习的服刑人员进行了座谈,给服刑人员讲述南街村党委如何带领

村民艰苦创业,把一个资源贫乏、人多地少、家庭底薄的南街村建设成一个“红色亿元村”,一个传奇。

服刑人员李龙(化名)在游客留言簿上留下与众不同的话:人不能太精,不能占尽所有的便宜,得有吃亏是福的傻子精神。这是他的心声,这名入狱前想方设法侵占村民土地补偿款、被叛10年有期徒刑的原村主任,通过这次观光学习,他的内心感触颇深。

据周口监狱教育科科长许新军介绍,让部分积极改造的服刑人员走出监狱,感受社会的巨大变迁,有利于他们刑满释放后重新回归社会、融入社会。

据了解,这10名服刑人员均为周口监狱的省级改造积极分子,监管级别为宽管,这次观光学习对他们和其他服刑人员的改造起到了激励作用。

线索提供 邹志远

**黄冈名师任教 密卷强训 专家治校 封闭管理 小班教学 培优补差 全天候辅导 点对点帮扶。师资最强 收费最低**

重庆班介绍:重庆市纯阳中学在商丘及周边地区招高一新生,学生在商丘

**商丘阳光高中 黄冈教育集团强强联合招生高一新生 (普通班、重庆班) 高三复读生**

阳光高中上学,参加重庆市高考。重庆市高考自主命题,录取率高,考大学更轻松。

学校地址:商丘市睢阳大道与长江路交叉口,乘5、11、12、13、29、69路公交车即到。

招生热线:0370-2671666 2671999

陈老师:13849698006

李老师:13569307062

欢迎学生家长到商丘阳光高中免费参观考察

**松柏国际语言中心**

倾情推出自助式 1对1 个性化辅导

另:诚招各县市加盟商

地址:育新街中路(原教委5楼) 电话:8200668